

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 632.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Viernes 17 de Diciembre de 1909

Preparativos electorales

Las elecciones de Diputados á Cortes se aproximan, se verificarán en Marzo, y conociendo los clericales y conservadores la máxima inglesa: «The Times es money», se preparan á la lucha en esta circunscripción y por el distrito de Algeciras, confiados en que tanto en una como en otra saarán sus candidaturas triunfantes.

No censuramos su actividad, porque desplegarla de sorprendente manera, están dentro de su perfectísimo derecho; los que son dignos de censura son los que no les imitan y desperdician el tiempo, acordándose de la lucha cuando la derrota es inevitable, cuando el mal no tiene remedio.

Por esta liberal circunscripción, hemos dicho, que dado su espíritu progresivo, no debieran salir elegidos más que dos candidatos liberales y uno republicano, y hoy lo repetimos.

Y no saldrían más, si todos los que alardean de liberales, de demócratas, de republicanos y socialistas, se uniesen en apretado haz y con el tiempo oportuno hiciesen propaganda, agitasen la opinión y preparasen un triunfo que aún pueden hacer factible.

Desde luego damos por desoartado el triunfo de los dos candidatos liberales, porque entre éstos hay unión y disciplina; pero dudamos que lo consiga el republicano.

Dudamos que lo consiga, no porque en esta circunscripción no haya republicanos, que están en mayoría, sino porque entre sus conspicuos no reina la mejor armonía, y después de la dura lección recibida en las próximas pasadas elecciones, vemos que nada hacen por entenderse.

¡Y sería tan fácil!
Con un poco menos de amor propio y más de cariño á las ideas, con un poco de altruismo y de abnegación, la unión sería un hecho.

Para ello sólo es preciso que algunos ciudadanos abnegados ejerzieran de rey «Sobrino», y en ese campo de «Agramante» pacífico representasen el papel de componedores, de zureidores de voluntades, visitando á los que militan y á los que están retraídos, mostrándoles la actividad de los reaccionarios, la conjunción que entre éstos se espera y los peligros que amenazan á la libertad y á la patria si vuelven al poder los que descaradamente proclaman ya las «excelencias» de la Inquisición nefanda.

Celebrar una reunión ó Asamblea donde entendiese y reorganizar el partido, es cosa sencilísima: sólo faltan unos cuantos hombres de buena voluntad que lo supliquen, que lo pidan, que lo exijan.

Y esos hombres, creemos que surgirán entre los que por tantos años vienen sacrificándose por una idea honrada, de la que en muchos puntos como demócratas coincidimos y participamos.

La Constructora Naval

Hemos escuchado versiones y leído artículos en la prensa local, y en las versiones y en los artículos notamos una equivocación lamentable.

Y es, que se pretende en ellos solicitar del Gobierno del señor Moret

la apertura del Astillero Gaditano ó Constructora Naval Española, como si éste grandioso establecimiento perteneciese al Estado y no á una Empresa particular.

Si esta Empresa tuviese recursos para ello, construiría buques por su cuenta ó encargados como hacen todas las compañías constructoras del extranjero. Lo más que al Gobierno pudiera pedirle es protección arancelaria para que las primeras materias importadas no pagasen toda la cantidad consignada en los aranceles de aduanas, para que la Sociedad, dueña del Astillero, obtuviese algunos beneficios que la permitiesen competir con las del extranjero.

Pedir otra cosa es pedir peras al olmo ó cotufas al golfo, porque el Gobierno contestará á esas peticiones: «¡A mí qué me cuentan ustedes!» Si la Sociedad esa está dentro de lo que determinan las leyes, que construya buques hasta llenar el Océano; porque el mismo derecho que ella á solicitar protección, tiene otra cualquiera que se dedique á la construcción de zapatos, y esto sería el cuento de nunca acabar si á todos los industriales les diera el náipe por pedir protección gubernamental.»

No; no es al señor Moret al que hay que pedir la apertura del Astillero, puesto que el jefe del Gobierno no es naviero: es al señor Marqués de Comillas, que tanto cariño tiene á esta ciudad, por la que tanto ha hecho y hace, al que hay que dirigirse para que una vez más mire por los intereses gaditanos y construya en el Astillero algunos de los grandes buques que tiene que adquirir, en cumplimiento del compromiso contraído con el Estado.

Como ya hemos indicado hace tiempo, el señor Marqués de Comillas piensa en ello, y no tendrá inconveniente en ponerse de acuerdo con la Sociedad propietaria de la «Constructora Naval», la que también se inspira en el bienestar de este pueblo, y convenidas las dos partes, como no dudamos, el Astillero abrirá pronto sus puertas á un ejército de obreros, que pondrán en movimiento esas máquinas gigantescas que sólo esperan para funcionar el espíritu del fecundo trabajo.

Notas marítimas

Entraron en nuestro puerto los buques siguientes:

Vapor «Cabo Corona», de Sevilla, con un pasajero para Cádiz y carga general.

Id. «Primer», de Vigo, con carga general.

Id. «Cabo Oropesa», de Sevilla, con cinco pasajeros para Cádiz, uno en tránsito y carga general.

Id. «Serra», de Liverpool y Vigo, con seis pasajeros para Cádiz, uno en tránsito y carga general.

Id. «Cabo San Antonio», de Marsella y Málaga, con seis pasajeros para Cádiz y carga general también.

Se despacharon:
Vapor «Serra», para Málaga, con un pasajero en tránsito.

Id. «Reina Victoria», para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Id. «Africa», para Mazagán, en lastre.

Id. inglés «Fenchurch», con sal, para Montevideo.

Id. español «Primer», con carga general para Barcelona y escalas.
Id. «Socorro», para Huelva, con sal.

INSTANTANEA

¡A buena hora...!

Un queridísimo amigo y compañero, me encontró ayer y me abrazó diciendo:

—¡Ya en libertad! Me alegro.

Pensaba ir á la cárcel á verte, pero como soy socio ó miembro de la Asociación de la Prensa, esperaba el acuerdo de la Junta. Créeme, es una gran cosa la Asociación esa para los compañeros presos. Se han ocupado mucho de tí. Tanto como yo, que ya digo, he pensado en irte á ver; más las ocupaciones, ya sabes, chico, lo que son las ocupaciones. Luego, está la cárcel tan lejos... En fin, me alegro de que hayas salido tan pronto, ¿sabes? si no, te juro que hubiese ido á verte.

Pues no faltaba más, ¡á un amigo, á un compañero!

Di las gracias al buen amigo miembro de la Asociación y me retiré diciendo:

«A buena hora, «mangas verdes», os habeis ocupado de mí tú y la Asociación supradicha, muy buena para aparecer en los papeles.»

BOHEMIUS.

Los electos.

Ya hemos hablado momentáneamente de los concejales electos señores Uthoff y algún otro.

Y como hay que seguir examinando toda la colección, y en particular á la que ha resultado de su coalición fraile-conservadora, hoy nos toca ocuparnos en los demás.

Verbi gracia el Sr. Pinillos, que apesar de haber desempeñado la Alcaldía y ser uno de los conspicuos del partido, ó quizás por eso, no ha resultado elegido más que por los embolados.

Porque sus correligionarios, y de estos los más notables, no le han dado sus votos.

Lo que quiere decir sencillamente que el Sr. Pinillos no es persona grata á los notables de su grey política.

Y como tampoco lo es para los medianos y los humildes, resulta que su elección no ha sido más que un emplasto de última hora.

¿Podrá envanecerse de ello el Sr. Pinillos?

Creemos que no.

Y aun creemos que deberá decir, como aquel rey de Inglaterra que después de vencer en una batalla muy empeñada exclamaba:

—Otra victoria como esta y perderé mi corazón.

En pos del Sr. Pinillos debe entrar en la serie el Sr. D. César Gutiérrez, quien por cierto resultó muy bien servido por los «electoreros» de su distrito.

Como que casi todos los que allí figuraban eran comilitones suyos, los interventores liberales estaban «dormidos» y los republicanos «in mente deo», ni que decir tiene que no «sacó» más votos porque no los había.

Ha sido, pues, un trabajito «muy bien hecho que ha debido de ser espléndidamente pagado.

¿Lo habrá sido?

Es de suponer, porque el Sr. D. César Gutiérrez, sabe ser agradecido después del vencimiento.

Como los héroes legendarios.

Era preciso que dicho señor resultara con una gran votación para rectificar la derrota del dos de Mayo.

Pero en fin, nuestra enhorabuena al Sr. Gutiérrez y González de la Torre. Ahora puede descansar en sus laureles algo caros, aunque no tan caros como los del Sr. Uthoff.

Del Sr. Pineda, concejal de Matute, ¿qué diremos!

Si fuésemos nosotros tan impresionables que por votación más ó votación menos, juzgáramos, crearíamos que el Sr. Pineda con su cualidad de integrista habrá logrado suggestionar á los electores del distrito segundo.

Pero nos consta que no ha sido así. Ni hubo suggestion ni entusiasmo; y menos identificación política.

El Sr. Pineda el concejal electo «por que sí» que es la fórmula más gallarda del Sufragio, aun el reformado, que es peor que el otro.

Por los demás, llevar la ficción electoral hasta suponer que los electores del Sr. Pineda están de acuerdo con su significación político-religiosa, es absurdo de toda absurdidad.

En cuanto al Sr. Matute, como no tiene historia ¿qué diremos de él?

Afiliado al clericalismo por concomitancias de carácter y familia, no ofrece otro sello que el de la representación «yernoocrática» tan al uso.

Menos mal que el Sr. Matute tiene un suegro que emula las glorias de Mendizábal en la Diputación provincial, en donde también se propone «desamortizar.»

Solo que tiende á hacerlo dejando sin comer á muchos empleados que se lo estimarán mucho y que se apresurarán á votarlo el día en que no tenga á mano el art. 29, para su regodeo.

Nada pues, decimos del Sr. Matute, á no ser que su apellido se presta á variados «calembours.»

El clericalismo en sí, no es otra cosa que el matute introducido por los conservadores en las Corporaciones, para patentizar el invocado político de buena fé.

Corramos un velo.

Desde Algar

Sr. Director de EL DEMOCRATA.
Cádiz.

El 12 se celebraron las elecciones municipales con el mayor orden y entusiasmo; pues han tenido ocasión de apreciarse el lujo de fuerzas desplegadas, síntomas del triunfo obtenido, pues de 10 candidatos que habían sido proclamados el día 5 y votados el 12, han resultado 4 liberales y un conservador, de 5 concejales que se elegían.

Todo cuanto se diga en contrario es falso, pero no puede negarse el derecho que les qu da á los derrotados, según el refrán, el del pataleo. Así se mueven regocijando primas á pobres hombres y chiquillos, que después de no ser la mayoría electores, lo mismo firman en un lado que en otro, por medio de un miserable vaso de vino. El objeto es hacer ruido y poder seguir engolocinando á los pocos incautos que quedan.

El domingo á las 8 de la noche se reunieron en el Círculo liberal el Comité local, á más de multitud de individuos afiliados al mismo, con objeto de celebrar el resultado de las elecciones, y el triunfo obtenido por el Partido liberal.

El local, aunque amplio, era insu-

ficiente para contener á tan gran multitud de individuos, en los que se retrataba el regocijo y entusiasmo; todo era alegría.

Una vez cambiadas las primeras impresiones, fué amenizado con audiciones gramofónicas que el Presidente D. Celestino Pol, cedió galantemente para dicho objeto.

Terminadas estas, fueron obsequiados los concurrentes con vinos, dulces y café, etc.

Al iniciarse los brindis se puso en pie el Presidente:

«Señores: al encontrarnos aquí reunidos una gran representación del partido liberal, celebrando el triunfo de las elecciones á más del feliz resultado, no habiendo que lamentar el menor disgusto. Faltaría á un deber sagrado, sería un ingrato, si el primer recuerdo no fuese para el sabio é ilustre jefe provincial Sr. D. Cayetano del Toro, mi querido amigo, de cuya figura espero, no solo Cádiz, sino todos los pueblos de la Sierra; pues uno de los principales puntos de su programa, son los ferrocarriles económicos, de tanto interés para esta región.

Al encontrarme yo honrado en ésta con su representación, respiro sus mismos ambientes de regeneración, estando dispuesto á hacer por este para mí querido pueblo, cuanto mis fuerzas alcancen en reformas y progreso.

Al interpretar mis ideas creo interpretar vuestros pensamientos, que son los míos, y así os digo:

¡Viva D. Cayetano del Toro!
¡Viva D. Segismundo Moret!
¡Viva Algar!»

Los que fueron contestados durante el entusiasmo, más de quince minutos.

El momento fué solemne y respetuoso.

El Alcalde D. Rafael Girón, se dirige á los concurrentes diciendo:

«Señores: Nada tengo que agregar á lo dicho por mi antecesor, nuestro querido jefe don Celestino Pol, cuanto se diga en obsequio del ilustre señor del Toro, todo resultará pequeño. Todo cuanto tiene lo sacrifica en bien del obrero, así que en Cádiz no es conocido más que por el padre de los pobres, su imaginación no para de forjar ideas y trabajos en bien de la clase menesterosa.

No ha podido el jefe nacional del partido liberal, designar para regir los destinos de esta provincia otra figura como la del Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro; pues en él están representadas, la honradez, la virtud y el progreso, así unámanos en su alrededor y contrabuyamos hasta donde nuestras fuerzas alcancen al desarrollo de su programa. He dicho: ¡Viva D. Cayetano del Toro! ¡Viva nuestro Presidente D. Celestino Pol! ¡Viva Algar!

Los vivas y los aplausos se sucedieron sin cesar por grande espacio de tiempo.

Así continuó tan agradable reunión hasta altas horas de la madrugada, reinando el mayor orden y entusiasmo, sintiendo terminara tan amena y agradable reunión.

Por el vocal D. Martín Barea Fernández, se propuso, que antes de disolver tan amena reunión, se firmara un mensaje de adhesión á D. Cayetano del Toro, en el que se expresara que el acto electoral de hoy significaba, además del triunfo de las ideas liberales, un mentís á las infinitas injurias y calumnias propaladas incesantemente por media docena de ambiciosos, que fingiéndose árbitros y depositarios de la voluntad de Algar, han pretendido

perturbar la vida normal de este pueblo durante el último año.

Así se acordó por unanimidad, y con el mayor entusiasmo fueron firmando y desfilando los concurrentes.

El Corresponsal.

Algar 14 de Diciembre de 1909.

DESDE JIMENA

En su propio daño

Ya tenemos en Cádiz, el ridículo jefe local liberal don Manuel Sánchez Merchena, ya habrá visto al ilustre jefe provincial y en su exposición á tan insignificante personalidad política la mentira y el engaño habrá sido la norma, pues no creo ni puedo creer que haya sido veraz en esta ocasión quien tan acostumbrado se halla á faltar al octavo mandamiento.

Con seguridad que no dirá el Excelentísimo señor don Cayetano del Toro el dogal vergonzoso que en la ciudad de Algeciras le impuso el presidente falaz de la Junta del Censo de esta población don José Limón y sancionada su ejecución por el diputado conservador don José Núñez, siendo testigo de la misma don Fernando Alvarez Liñán.

En castellano claro le manifestó el señor Limón que no se fiaba, que no sería alcalde en primero de Enero y caso de prosperar el chanchullo electoral, en el Ayuntamiento no tendría el partido liberal más que una exigua minoría de cuatro concejales; nos consta que lloró, imploró, suplicó don Manuel Sánchez para que le concedieran seis y sobre todo la presidencia del mismo en primero de Enero, pero Limón se mantuvo inflexible en sus condiciones, y aquí me teneis á un jefe local, y del partido liberal nada menos, que cuenta con la influencia y el apoyo del prestigioso don Cayetano del Toro, pordioseando á un diputado conservador la conceda de un modo ilegal seis puestos y la presidencia de un municipio.

Esa acción, es lacayuna, baja y miserable, eso no puede ni debe tolerarlo él ni ningún hombre público que rige los destinos de la política liberal en la provincia, lo ejecutado pone de relieve lo que vale vuestra repugnante figura—¡Qué dirá el Excmo. señor don Cayetano del Toro, cuando llegue á sus oídos tan canallesca hazaña!—No podrá por menos de cerciorarse aunque conpenetrado ya se halla, de vuestra inutilidad, y que sois un borron asqueroso dentro del cuadro hermoso del partido liberal; no podrá por menos de convencerse que vuestra siniestra figura no encaja en los moldes por donde van encauzadas las ideas democráticas.

Ni como hombre, ni como político, ni como diplomático vale nada, y el hecho de ver al diputado conservador para que á vuestro cuerpo muerto político le dé alguna vida, es el colmo de la locura y como vereis, los resultados que habeis alcanzado están en razón directa de vuestro desprestigio.

El degenerado señor Limón, haciéndoos pasar por las horcas caudinas, y vos humillar la cerviz y acatar humildemente las condiciones onerosas, es lo más vergonzoso y denigrante que darse pueda, no por vos que careceis de delicadeza, sino por el partido liberal que lo poneis en este pueblo á la altura del lodo; á ese partido liberal que cuenta con fuerzas y medios para no dejar en la localidad un conservador ni para un remedio.

Tened, señor Sánchez, siquiera por una vez un acto digno; confesad ingenuamente al Excmo. Jefe provincial del partido liberal, que nadie en esta población os quiere, que no teneis fuerzas, simpatías ni prestigios, que os retireis de la política activa y dejais en libertad de acción á los elementos sanos para arrollar al partido conservador, y eso os disculpará en parte de vuestros errores y faltas; más no lo hareis, no sois capaz de hacer nada

noble, grande y digno, sino al contrario preferireis estar sujeto bajo la férrea mano del señor Limón y seréis de ese sujeto un lacayo miserable siempre.

El pueblo de Jimena al igual que el dignísimo Jefe provincial del partido liberal no puede consentir ni tolerar que en la nueva constitución del Ayuntamiento haya once conservadores y cuatro liberales de pega, pues sería una indignidad y una baja que consentirlo, tanto más cuanto que, esta localidad alienta ideas democráticas y constituiría una vergüenza que ese régimen repugnante en abierta oposición con el sentir general subsistiera, tan solo por el capricho de sostener rigiendo de nombre el partido liberal de esta población un verdugo del mismo, un Sánchez Merchena, última palabra del diccionario caciquil.

Haced, señor Sánchez, lo que ha efectuado para llegar á conseguir la anulación el señor Ramos, presentada como éste, señor Sánchez, denuncia en el Juzgado de Instrucción contra el Presidente de la Junta local del Censo electoral por falsedad, elevad los recursos correspondientes ante la superioridad; pero ¿qué vais á hacer, vos?, id á llorar, no á vuestro jefe, sino al diputado conservador, y el resultado no ha podido ser más contraproducente por cuanto habeis vuelto del viaje en peores condiciones que lo emprendisteis y el acto tan innoble que habeis realizado para sacar tan poco provecho, casi puedo asegurarlo os los ha de censurar acremente don Cayetano del Toro.

El Corresponsal.

Jimena de la Frontera 14 Dicie. 1909.

La Trasatlántica

El júbilo que experimenta Cádiz con motivo de la concesión á la Compañía Trasatlántica de las nuevas comunicaciones marítimas, está justificado, no ya por los intereses particulares que se derivan de los negocios de esta Empresa, sino porque el pueblo con su admirable instinto de la realidad, comprende que para el desarrollo mercantil é industrial de Cádiz, lo primero que se necesita es que se ponga á la cabeza de ese movimiento la Compañía Trasatlántica, cuya significación en ese sentido es decisiva, como la es su influencia en la esfera de los negocios.

Por eso ha impresionado tanto y tan gratamente la noticia recibida, y por eso también la prensa local concede al asunto la atención que merece, y los elogios justos que corresponden al Gobierno por esta resolución de alto sentido económico. Merced á esto, la Compañía Trasatlántica continuará paseando la gloriosa enseña española por todos los mares del globo y al amparo de ella los hijos de Cádiz recorrerán también el mundo logrando en él constante cambio de afectos é intereses allegar esa cultura insuperable que tanto les distingue y enaltece.

A más de esto, y por las exigencias de los nuevos servicios, será necesario acometer la construcción de nuevos buques en consonancia con los adelantos de la arquitectura naval y el moderno *comfort*, y Cádiz tendrá en este aspecto el beneficio de tales construcciones en su antiguo Astillero, cuya resolución según todos los designios llegará á la hora de los nuevos servicios de Comunicaciones y fomento de la marina mercante.

Hay, pues, motivo y motivo sobrado para alegrarse y así lo ha comprendido todo Cádiz, mandando por conducto de sus Corporaciones y entidades de más relieve los mensajes de felicitaciones al señor Moret y al señor Marqués de Comillas para los que deben ser todos nuestros plácemes, ya que uno y otro prócer, cada cual desde su esfera de acción, velan por el auge y prosperidad de este querido Cádiz.

Reiteramos nuestra entusiasta felicitación á la Compañía Trasatlántica

en la persona de su digno Delegado señor Rodríguez Guerra y nos envanece que haya sido el Gobierno liberal, y el señor Moret los que al cabo hayan señalado con su resolución esta gloriosa efeméride gaditana.

Correspondencias Malacitanas

Sr. Director de EL DEMOCRATA: Cádiz.

Muy señor mío y distinguido compañero: Complacencias y concomitancias inexplicables, pero sí tienen explicación; miedos, consideraciones y timideces incomprensibles, que igualmente son fáciles de comprender teniendo en cuenta antecedentes y noticias previas acerca de cosas, negocios y personas de esta vida política local; torpes egoísmos y padrinazgos inauditos en estos tiempos de abdicaciones y servilismos personales; altos intereses «interesadamente bajos», y otro cúmulo de circunstancias de carácter más ruin y secundario, me obligan hoy á solicitar de su amable hospitalidad acogida en las columnas de su ilustrado diario para el artículo que es continuación de la presente, escrito el 25 de Noviembre último y ya pasado de actualidad; pero cuyo contenido siempre será bien interesante para la región— así como los que se anuncian sucesivos sobre el mismo tema—pues enseñan una vez más hasta dónde llegan las raíces de Empresas poderosas, ricas é influyentes, en sus expoliaciones, abusos y despojos contra el ciudadano honrado, escudadas al amparo y aliento del caciquismo conservador y reaccionario, en plena etapa de libertad y democracia.

Agradeciéndole, pues, la inserción de las líneas que siguen como un elevado servicio á los intereses liberales en esta época de tan vergonzosas cobardías, del espíritu, con la mayor consideración me repito muy afectísimo s. s. q. b. s. m.,

F. MACÍAS AMAYA.

Los abusos del señor Duque

La música es cosa muy seria en la vida de la Humanidad y en la existencia del individuo.

La vida es muy triste sin amor.

El amor es muy peligroso sin tabaco.

El tabaco de la Arrendataria es muy flojo.

Y la Arrendataria de Arbitrios Municipales de Málaga, es una Empresa muy socorrida, cuyas pingües rentas sirven al señor Duque para ir pasando las tristezas de la vida y los peligros del amor, regalándose con aromáticos vegueros, de la manera más seria y musical del mundo.

¡Oh, Duque encantador!

Porque eso sí, como serio, lo es y mucho el respetable señor Duque. (Así, con mayúscula y todo, para que resulte la denominación á medida del carácter de la persona.)

Quedamos, pues, en que el señor Duque es criatura robusta, seria y respetable.

Ahora, añadiremos que es además saute, francote, hermosote y coloradote como una primavera abrilena; muy inteligente, complaciente y diligente y hasta... casi, casi... un sí es... no es... de amable, tratable y adorable.

¡Bien por el señor Duque!, quien, después de tan eximias cualidades como no pueden menos de concedérselle, pasa á la categoría de criatura pensante, pulcra y bien oliente.

Pero, ¡ay!, nada existe perfecto ni completo en este mundo pícaro y sin ajuste.

Y he aquí, cómo, contrabalanceando tantas bellezas naturales, originales, personales y ducales del señor Duque, éste de truye el conjunto armónico é introduce los dos remos adominales, turbando así la clara y límpida corriente de los hechos lógicos y amargando más aún la ya sobradamente ágría existencia de sus conciudadanos, titulados ó no.

Es decir: el señor Duque abusa, el señor Duque mete la pata.

¿Consecuencias que naturalmente y de manera incontrovertible se deducen de aquí?

—El Sr. Duque comete abusos.

—El Sr. Duque tiene patas.

Y, por tanto, si...

El Sr. Duque la pierna mete,

El Sr. Duque se compromete.

¡Ténte, pues, Duque magnífico y torpe folloncico!

El pueblo, ese empecatado de «Juan Vulgar», con su instinto admirable, le ha titulado con acierto concediéndole linajudo abolengo de merecida celebridad.

Y de hoy más, el flamante Duque puede ostentar como timbre glorioso en los cuarteles de su escudo, un pavo real tornasolado y hermoso arrebatando con furia las migajas que un desarrapado contribuyente pretende llevar á la boca para su alimento.

Pero, sin duda alguna, nuestro joven Duque no se consideraría persona completa ni enteramente importante si no hiciese también su poquito de mangoneo; y he aquí al aristócrata galancete dispuesto á intervenir en la política local, y preparándose para la lucha en las próximas elecciones á la concejalía.

Más, el Sr. Duque, parece que no tiene abnegación suficiente ó lo que sea necesario para ofrecerse de candidato propiciatorio, y dicen recurrirá á otro ú otros de susservidores ó mandatarios para el caso: que siempre es bueno y conveniente poder contar en el seno del Concejo con amigos que tapen chanchillos, defiendan exacciones é ilegalidades, disculpen execrables manejos rapaces y consigan escandalosas prebendas para la popular Empresa Arrendataria de los arbitrios municipales de Málaga.

Además, las calurosísimas simpatías con que cuenta el Sr. Duque en todos los distritos de este término municipal, turbarían seguramente el orden público en las elecciones, y el gentil titulado no quiere proporcionar á su pueblo un día de júbilo tan loco y sincero, porque ya fué olvidado de puro sabido que la alegría mata y remata— ¡ay!—como el dolor.

Por otra parte, la cabeza fabulosa y la modestia monstruosa, la imaginación vertiginosa, la fama prestigiosa, la compleción vigorosa y la elocuencia fogosa, rematarían por hacer la elección bien imposible y fatigosa.

¡Qué cosas tan pasmosas y calurosas, oh Duque de balduque!

A consecuencia de todas estas razones poderosas y espantosas no acude el duquesito á los comicios, enviando á otras personas de su devoción para que lo sustituyan.

Pero—dirán mis lectores, ya impacientes, después de tan prolongada monserga como escrita va—á todo esto no se ven aparecer por parte ninguna los tan celebrados abusos del travieso señor. ¿Dónde están, cuáles son y en qué consisten los tales abusos de Duque semejante?

—Paciencia, lector amigo, paciencia, que todo vendrá á su tiempo, pues motivos de sobra habemos hasta para mentar á la familia, entendiéndolo más conveniente en este primer artículo preliminar que sirvan como de prefacio, antes de pasar al relato y comentario de los abusos ducales.

Sentada esta aclaración en su más cómoda postura y no queriendo por mi parte «caer en el abuso» cansando la atención del que leyere, otro día se continuará.

F. MACÍAS AMAYA.

Málaga 16 Diciembre 909.

Planillas de nacimiento y defunción, á 10 cénts. Tarjetas de visita desde 1'25 ptas. 100 PLAZA DE SAN AGUSTIN, 4. IMPRENTA «LA UNION»

La tremenda lógica de Nakens

Con este epígrafe encabeza su editorial «El Correo» en su número de hoy, y después copia al pié de la letra esto, del veterano, del puro, del sincero maestro:

«La revisión, caso de que se efectuara, quitaría relieve á la figura de Ferrer, sobre todo si se comprobara su inocencia. Por esto no me explico que los que aplauden los sucesos de Julio, ó simpatizan con ellos, pidan la revisión.»

Un Ferrer que, al iniciarse la rebelión en Barcelona, se hubiera acobardado y escondido, habría asesinado al Ferrer de la propaganda revolucionaria de tantos años, cubriéndole además de ignominia. El hombre que no pone en armonía sus obras con sus palabras en los casos difíciles, merece y recibe el desprecio universal.

Hay también falta de lógica en los que piden la revisión del proceso Ferrer, y aplauden la rebelión. Si el no haber tomado parte de ella es mérito, ¿por qué anatematizan á los que, pasando por revolucionarios, se abstuvieron de ayudar á los que luchaban?

La demostración de la inocencia de Ferrer, lo repito, iría contra él primeramente. No habría sido, no, lo que el mundo creyó al ser fusilado, un convencido, un revolucionario, un hombre; sino un señor que fundaba escuelas, vendía libros y merecía ser sumado con los vocingleros que caracterizó tan gráficamente esta frase célebre: «Armémonos todos, y vayan ustedes.»

Y después añade por cuenta propia: «Quien no armoniza, dice Nakens, sus obras con sus palabras, merece el desprecio universal.»

Que es lo mismo que digo yo, conforme de toda conformidad con «El Correo.»

Decir y no hacer, hablar y no obrar, es mentir á sabiendas y pervertir los espíritus con la contradicción palmaria entre las palabras y los hechos.

Y esto, no en el caso concreto de Ferrer, si no en todos los casos, ya sean derivados de las ideas políticas ó de las religiosas.

Siendo de las últimas, me parecen histriones de mala fé los que aconsejan la pobreza y se hacen ricos; la humildad y son soberbios; el desinterés y son avaros; la continencia y son incontinentes; el perdón de las ofensas y son vengativos hasta la crueldad, y mostrando á los pueblos la imagen del Cristo, desnudo, clavado en una cruz, ó pobre y viviendo la vida de los miserables, recorriendo sudoroso los polvorientos caminos de Palestina, siguiendo de unos misérrimos pescadores, predicaba el Evangelio, sin esperar otra recompensa que la del bien obrar, mientras ellos habitan magníficos palacios, disfrutan de los placeres de una existencia sibarítica, acumulan riquezas, con los ricos se juntan, á los ricos defienden, dispensando sus injusticias y pecados por dinero, y gustan, al contrario que al Cristo, de ser llamados maestros por las gentes.

No; «El Correo», copiando y comentando la tremenda lógica de Nakens, no ha podido, hacer desde que existe, crítica más sangrienta ni fastigar de más dolorosa manera á los de su propia casa, dirigiéndoles este apóstrofe:

«Quien no armoniza sus obras con sus palabras, merece el desprecio universal.»

Esas palabras quedan grabadas con caracteres indelebiles en las conciencias de los fariseos, que han hecho de la doctrina de Jesús manantial inagotable de explotación y grangerías.

Este, es, ¡oh, querido lector!, mi humildísimo parecer.

PALMELLA.

Comunicación

El señor gobernador civil de Huelva, dice al señor Gobernador civil de esta provincia que desde hace bastantes años, se viene reclamando del se-



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE NY YORK, CUBA Y MEXICO
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor MONTEVIDEO

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Monserrat

LINEA DE FILIPINAS
El día 20 de Marzo saldrá de Liverpool y el 3 de Abril de Barcelona, hablando hecho sa escalas intermedias, el vapor Alicante

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor Leon XIII

LINEA DE FERNANDO POO
El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor San Francisco

LINEA DE CUBA-MEXICO
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato es acorado, como ha acreditado en sus dilatados servicios.

AVISO: IMPORTANTE.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección de que estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Para informes, dirigirse en Cádiz á la Delegación de la Compañía Trasatlántica, Isabel Católica 2.

La Defensa del Contribuyente
Centro General Administrativo bajo la dirección de Goytre y Torres
Agente de negocios matriculado, Oficinas en Cádiz, Beato Diego, 18. En Jerez de la frontera, Cerrón, 25 y 27.

José García de Cosío
Aceite y Harinas
al por mayor
COBOS, NUMERO 6.—ESCRITORIO
— CADIZ —

Table with columns: ASCENDENTES, Cor.º Mixt., Exp. Mixt., Destinations (Cádiz, Segunda Aguada, Puerto Real, Puerto, Jerez), Salidas, and Times.

VAPORES CORREOS A LAS ISLAS CANARIAS DE LA SOCIEDAD DE NAVEGACION E INDUSTRIA
Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canarias) con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas, saldrá el vapor español Reina Victoria

Vapores de la Compañía Sevillana DE NAVEGACION A VAPOR (antes de Segovia, Cuadra y Compañía)
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Cete y Marsella.—El vapor español Castilla

C.ª Anónima de Vapores Vinesa (antes Espallit y C.ª)
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Palamós y Marsella.—El vapor español Sevilla

Ultramarinos. El "Carlos V"
CALLE DE CERVANTES, NUM. 18 Y SAN JOSE
Géneros del Reino y Extranjeros, Embutidos, Conservas, Quesos, Mantecas, etc., etc de las mejores marcas.

Fundición "SAN RAFAEL"
HERRERIA Y CERRAJERIA MECANICA
SAN RAFAEL, 33, 35 Y 37.—CADIZ.
Esta casa produce pronto, bien y barato: Rejas de hierro dulce y fundido, Anteparanor...

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª—Cádiz
Para Islas Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, El vapor BARCELONA
Saldrá de Cádiz
Servicio mensual, fijo y rápido, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breves escalas en Las Palmas y Santos.—El nuevo vapor correo trasatlántico español 10.000 toneladas VALBANERA

THE OVIEDO MERCURY MINES L.ª
SOCIEDAD ANONIMA INGLESA
AGENCIA: 48, Calle de los Moros. — GIJON
Minas de carbón en Carbayin
Carbones Cribado, Menudo Lavado, Menudo Bruto, Todo uno. Menudo Lavado muy ventajoso, conteniendo parte de la galleta y toda la Granza.

GUÍA DEL VIAJERO

- Abanicos, paraguas y sombrillas
D. Antonio García y Horma. Aranda 6.
Abogados
D. Manuel Calderón. Rosario 1

- Banqueros
Aramburu hermanos: Constitución 1
Tovía y C.ª: J. del Toro 18
Amaró Duarte: Mina 18
Bazares
La Unión: Columela 7

- Carpinterías
Hipólito Álvarez, Sacramento 24
Carruajes de alquiler
Diego Mateo, Constitución 9

- Droguerías
Ramón E. Casal: Aranda 2 y 4
Juan Mateos: C. Zapata 7

- Máquinas de coser
C.ª Fabril Singer: Columela 38
Materiales de construcción
Julian Martínez: Solano 27